

## ※ 下課鐘響前不得繳卷 第三次定期考查

姓名：

## I. 單一選擇題: 每題 2.5 分

- ( ) 1. 「性別平等」是現代社會大眾普遍的共識，各企業在日常生活的商品設計或廣告行銷上，也逐漸擺脫了傳統的性別刻板印象，如：汽車製造商改變以往認為開車是男性專屬權利的觀念，在車體結構上的設計開始迎合女性的需求。請問，這是屬於何種型態的社會變遷？  
 (A)理念層次影響制度層次 (B)理念層次影響器物層次 (C)制度層次影響器物層次 (D)器物層次影響理念層次
- ( ) 2. 信用卡普及後，由於使用便利，許多人逐漸養成了「先消費，後付款」的觀念，這說明了下列何種現象？  
 (A)器物改變帶動制度改變 (B)價值觀念改變帶動器物改變  
 (C)制度改變帶動價值觀念改變 (D)器物改變帶動價值觀念改變。
- ( ) 3. 行政院勞工委員會於民國 99 年實施：「就業保險延長失業給付實施辦法」。辦法中規定：對於失業狀況符合條列情形者，最長發給 9 個月，保障勞工失業一定期間之基本生活。上文提及的是我國哪一項社會福利政策？  
 (A)國民就業 (B)福利服務 (C)社會救助 (D)社會保險
- ( ) 4. 社會福利是國民的基本權利，我國也將社會福利明訂為國家重要政策，制定相關法律去落實它。請問社會福利措施的推動，在於落實那些目標？(甲)消弭所有貧富差距 (乙)落實平等權的真諦 (丙)追求社會正義 (丁)維護基本人性尊嚴  
 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁  
 (C)乙丙丁 (D)甲丙丁
- ( ) 5. 廣之在火車上看到這一則政府宣導的政策，請問這是屬於下列哪一項社會福利政策？  
 (A) 福利服務 (B)醫療保健  
 (C) 社會保險 (D)社會救助
- ( ) 6. 為了滿足生活上的舒適性與便利性，人類不斷創造發明新穎的器物。器物生活的改變，常會帶動相關法令制度的訂定，下列何者可說明此關係？  
 (A)日本大海嘯造成數萬民眾傷亡，促使政府著手建立海嘯預警系統  
 (B)性別平等的觀念促使政府訂定《性別工作平等法》  
 (C)網路商店的發達，帶動許多人網路購物的習慣  
 (D)手機功能愈來愈發達，政府規定開車時不能使用手機 APP
- ( ) 7. 下列哪一項是政府為了落實「國民就業」而執行的社會福利政策？  
 (A)就業諮詢與職業訓練 (B)提供低收入戶生活補助 (C)鼓勵勞工自行組織工會 (D)提供職業婦女兒童托育服務
- ( ) 8. 祐美今年 12 歲，父親過世，母親離家再嫁，由 80 歲的祖母撫養他和三個弟妹，家中並無任何收入。祖母罹患高血壓，每個月都要到醫院拿藥。就上述情況，下列哪一項社會福利是他家目前最「不」可能用到的？  
 (A)社會保險 (B)社會救助 (C)就業安全 (D)福利服務
- ( ) 9. 張小弟弟因年齡因素，符合領取兒童津貼的資格。關於上述內容，下列敘述何者最為正確？  
 (A)兒童津貼是採取現金給付的措施 (B)張小弟弟應屬經濟弱勢家庭  
 (C)兒童津貼可以補社會救助的不足 (D)需先繳納保費才可以領兒童津貼
- ( ) 10. 課堂上，老師請學生分組討論舉例說明社會變遷的相關內容，以下是某組學生發表的內容，請問哪些是正確的？  
 (甲)一蘋：因手機進步與普及，因此政府修法禁止汽機車駕駛於開車時使用手機 → 器物變遷帶動理念變遷  
 (乙)宣智：人們注重環保節能，所以近年出現許多節能家電用品 → 理念變遷帶動器物變遷  
 (丙)茵茵：尊重他人拒吸二手煙的觀念漸受重視，政府因此制定《菸害防制法》 → 理念變遷帶動制度變遷  
 (丁)真惠：網路普及之後，人們開始慢慢建立起「網路倫理」的網路使用觀念 → 器物變遷帶動制度變遷  
 (戊)意榮：資訊科技發達，也產生新的犯罪型態，政府為此修法加以規範 → 器物變遷帶動制度變遷  
 (A)甲乙丙 (B)乙丁戊 (C)丙丁戊 (D)乙丙戊
- ( ) 11. 下列四個人都希望盡一己之力幫助社會上的弱勢族群，其中哪個人真正展現出社會正義的精神？  
 (A)青青小姐到鄉間時拍攝許多風景優美的照片 (B)陳亮牙醫師跟隨醫療巡迴隊到偏鄉義診  
 (C)以輝律師利用閒暇時間跳國標舞鍛鍊身體 (D)全祐老師週末到空中大學進修，充實自己
- ( ) 12. 育君的公公婆婆皆是長期洗腎的患者，一家六口的生活全依靠曉君的先生，所以手頭並不寬裕。曉君常說：「還好有政府的福利措施幫忙，要不然龐大的醫療費用早就把全家給拖垮了。」請問：育君所說的「福利措施」應該是指下列何者？  
 (A)完善的藥品管理制度 (B)低收入戶生活補助 (C)老人居家照顧服務 (D)全民健康保險制度

根據《公共場所母乳哺育條例》的規定，包含政府機構、公營事業、鐵路車站、航空站及百貨公司等達一定面積之公共場所，都應設置哺乳室，讓餵母乳的媽媽有空間哺乳。

## ※ 下課鐘響前不得繳卷 第三次定期考查

姓名：

- ( ) 13. 為了保障人們在就業上的安全及工作機會均等，下列何者不是政府所提供的國民就業措施？  
 (A) 成立職訓中心，訓練人民就業技能  
 (B) 針對有就業需求的民眾提供就業諮詢  
 (C) 當人民失業時給予國民年金  
 (D) 提供職業災害預防。
- ( ) 14. 為預防新型流感，政府呼籲民眾接種流感疫苗，65 歲以上老人和嬰幼兒皆可免費施打。這是我國何項社會福利政策？  
 (A) 社會保險  
 (B) 健康與醫療照護  
 (C) 就業安全  
 (D) 福利服務。
- ( ) 15. 下表有關國民年金保險與全民健康保險的比較，何者正確？
- |        | (A) 社會福利類型 | (B) 對象 | (C) 參加意願 | (D) 保費    |
|--------|------------|--------|----------|-----------|
| 國民年金保險 | 社會救助       | 全民     | 強制參加     | 被保險人有繳納義務 |
| 全民健康保險 | 社會保險       | 全民     | 自願參加     | 被保險人有繳納義務 |
- ( ) 16. 根據「世界經濟論壇」估計，每年至少有 800 萬噸的塑膠進入海洋，相當於每分鐘就有一部垃圾車的塑膠廢棄物倒入海洋，再不減量至 2050 年海中的塑膠垃圾重量將比魚還多，在民間團體關注海洋塑膠污染、禁用塑膠的民意推動下，為維護海洋生物及環境，環保署擴大限制購物塑膠袋政策，將自 107 年 1 月 1 日起商家不得免費提供購物用塑膠袋，若違反規定，處以新台幣 1200 元以上、6000 元以下罰鍰。環保署呼籲民眾養成自備購物袋及環保餐具的習慣，不使用一次性即丟購物用塑膠袋及免洗餐具，希望藉由法令引導，業者提供對環境友善的產品、民眾從生活中落實減塑行動，一同為珍惜地球盡一份心力。根據上述畫線內容判斷，應是下列何種社會變遷造成的？  
 (A) 制度帶動器物的變遷  
 (B) 理念帶動制度的變遷  
 (C) 理念帶動器物的變遷  
 (D) 器物帶動制度的變遷
- ( ) 17. 美國前總統巴拉克歐巴馬出生於肯亞，是個黑白混血、單親媽媽、隔代教養、家境貧困的孩子，但經他的努力，打破了種種的限制，證明了聰明才智與種族無關，自己為自己帶來希望，最後成為美國首位非裔總統。請問：歐巴馬經努力而改變了自己的社會地位，可說明何種概念？  
 (A) 社會互動  
 (B) 社會流動  
 (C) 社會運動  
 (D) 社會變遷。
- ( ) 18. 2018 年 2 月 6 日花蓮大地震之後，花蓮縣政府震災復原重建小組推動許多計畫協助災民，除了緊急發放補助金，生活及醫療補助，房屋倒塌的受災戶也能申請房貸利息補貼、租屋補貼等，希望能藉由這些措施，盡量減輕災民的經濟壓力。請問：上文中提到的急難金、生活及醫療補助，應為社會福利政策中的哪一項目？  
 (A) 社會保險  
 (B) 就業安全  
 (C) 福利服務  
 (D) 社會救助與津貼。
- ( ) 19. 政府對經濟和社會地位相對弱勢的族群，常會透過政策提供較多的社會資源和機會保障，例如：身心障礙者生活補助、身心障礙學生及身障人士子女就學費用減免，或搭乘國內大眾運輸工具享有優惠。請問：上述政府措施與下列哪一項社會福利政策屬於同一類型？  
 (A) 嬰幼兒免費施打流感預防針  
 (B) 提供受虐婦女緊急庇護  
 (C) 針對 65 歲以上老人發放敬老津貼  
 (D) 提供低收入戶學童免費營養午餐及學雜費。
- ( ) 20. 以下是老師介紹各縣市政府的福利措施，小雯加以整理，但有一處錯誤了，請加以指正。
- | 選 項 | 項 目  | 舉 例                        |
|-----|------|----------------------------|
| (A) | 社會救助 | 雲林縣政府發放慰問金給因風災導致水稻損失的稻農    |
| (B) | 社會保險 | 新北市復康巴士，提供身心障礙者免費搭乘        |
| (C) | 福利服務 | 高雄市政府開辦外籍配偶生活輔導免費課程，協助適應生活 |
| (D) | 就業安全 | 台北市政府設立職業訓練中心，協助失業者習得一技之長  |
- ( ) 21. 張小弟弟因為年齡因素，符合領取兒童津貼的資格。關於上述內容，下列敘述何者最為正確？  
 (A) 兒童津貼是採取現金給付的措施  
 (B) 張小弟弟的家庭應屬於經濟弱勢家庭  
 (C) 兒童津貼可以補社會救助的不足  
 (D) 需先繳納保費，才可以領取兒童津貼
- ( ) 22. 關於我國「社會福利政策」的配對，下列哪項是正確的？  
 (A) 房屋低利貸款——就業安全  
 (B) 辦理跨國婚姻家庭托育服務——福利服務  
 (C) 國民年金——社會救助  
 (D) 推動無障礙空間——居住正義。
- ( ) 23. 政府制定法規推動資源回收政策，將垃圾分類後回收再利用，減輕自然環境的負擔，以追求永續發展。上述資源回收政策屬於哪個文化層次的社會變遷？  
 (A) 器物  
 (B) 制度  
 (C) 理念  
 (D) 經濟。

## ※ 下課鐘響前不得繳卷 第三次定期考查

姓名：

- ( ) 24. 面對快速變遷的社會，現代公民應建立下列哪些態度來因應社會變遷？(甲)勇於嘗試學習新的事物(乙)隨時保有好奇心，不斷充實自己(丙)包容與自己不同的見解(丁)把握在校期間吸收新知，因為畢業後便無機會學習(戊)得過且過，船到橋頭自然直  
 (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)乙丙戊 (D)乙丁戊
- ( ) 25. 公民課時，老師請同學舉例說明文化內涵的層次，下列哪一位同學舉出的例子，最符合「價值觀念變遷」的層次？  
 (A)大雄：臺南市公共自行車系統逐漸普及 (B)風間：公投年齡由 20 歲降為 18 歲  
 (C)阿福：兒少保護意識日益提升 (D)小丸子：腫瘤手術運用達文西手臂
- ( ) 26. 政府為保障國民有適合居住的住宅，對於有居住需求的家庭或個人，應提供適宜的協助。若要達成上述目標，政府最可能採取下列何種措施？  
 (A)建構法定傳染病通報系統 (B)提供低收入戶、中低收入戶生活、醫療補助  
 (C)推動無歧視與無障礙空間 (D)提供修繕住宅貸款利息補貼。
- ( ) 27. 政府對於人民因年齡、性別、身心狀況、種族、婚姻等各方面差異而產生的需求，結合家庭與民間的力量，提供適當的服務，以促進其身心健全發展，提升生活品質，例如：設立兒童與少年安置及教養機構。以上敘述是下列何種社會福利政策？  
 (A)福利服務 (B)社會救助 (C)社會保險 (D)醫療保健。
- ( ) 28. 最近幾年，出現了許多傳染疾病，如新型流感，禽流感，腸病毒等，政府要求民眾時時做好消毒清潔的工作，並加強各種防疫措施。請問：這是屬於哪一項社會福利政策的內容？  
 (A)社會保險 (B)社會救助 (C)就業安全 (D)健康與醫療照護。
- ( ) 29. 政府為強化勞動者工作權利的保障，提供充分、平等的就業機會，在各縣市成立職訓中心，或設立就業服務站。碧瑤剛從餐飲學校畢業，尚未找到喜歡的工作，她有以下的需求與考量：(甲)就業媒合服務(乙)就業諮詢(丙)職業訓練(丁)員工福利規畫。請問：以上哪些選項是她可以利用職訓中心或就業服務站提供的服務？  
 (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)乙丙丁 (D)甲乙丁
- ( ) 30. 林政雄退休後，平日上午到市民學苑上健康飲食課程，下午則在補習班學習電腦；兒子白天在旅行社上班，晚上到社區大學學習韓語。假日時，全家常去市內的奇美博物館看展覽。請問：以上有關林家的敘述，最足以表現下列哪一概念？(A)多元文化 (B)休閒生活 (C)社會規範 (D)終身學習。
- ( ) 31. 智慧型手機的發明，雖然使人與人的溝通更即時且方便，但民眾使用手機網路經常侵犯他人的隱私，因此，政府制定相關法令以保障民眾的隱私與權益，這是屬於何種型態的社會變遷？  
 (A)器物帶動理念的變遷 (B)制度帶動器物的變遷 (C)理念帶動器物的變遷 (D)器物帶動制度的變遷
- ( ) 32. 高雄市政府設置「行動式老人文康休閒巡迴服務車」，讓高雄市特有之傳承大使、老工藝師，或有其他才藝專長的老人，乘坐服務車至規劃的據點，提供教學及展演服務，對象以據點鄰近地區的老人為主。希望能以老人服務老人的理念，建立老人正面的休閒觀念，並增進其人際互動。上述「行動式老人文康休閒巡迴服務車」應該是屬於下列何項社會福利措施？  
 (A)福利服務 (B)社會保險 (C)社區營造 (D)健康與醫療照護。
- ( ) 33. 宜蘭縣澳花地區有近一千名住戶，當地卻沒有私人診所，民眾若生病，必須辛苦赴外就醫，醫療照護明顯不足。日前，聖母醫院提供人力、設備，在當地成立緊急醫療站，讓生病的民眾可以就近看診。請問聖母醫院的做法最符合下列何種精神？  
 (A)維護社會正義 (B)增加經濟效益 (C)區隔特殊族群 (D)落實社區營造。
- ( ) 34. 浩浩因家境不好，向鄉公所申請低收入戶證明，每個月可領到生活補助，政府此項社會福利政策的目的為何？  
 (A)提升勞工的人力素質 (B)維持國民的基本生活 (C)保障人民的經濟穩定 (D)營造健康的生活環境
- ( ) 35. 台南市政府成立「毒品危害防制中心」，與台南地檢署合作執行美沙冬替代療法，讓藥癮者遠離毒品危害，並導入正途回到社會再生，此舉是全國首創的成功案例。上述內容與下列哪種社會福利政策屬於同類型？  
 (A)醫療巡迴車深入偏遠地區提供醫療服務 (B)導盲犬可以隨著視障人士進入公共場所  
 (C)低收入戶子女就學可以申請註冊費補助 (D)全民健保可在發生事故時給予醫療保險
- ( ) 36. 政府為了健全各項社會福利措施，而導致國家財政負擔日漸沉重，目前許多福利措施正面臨嚴重的虧損，近年來即經常傳出健保基金或是勞保基金於數年後即將破產的新聞。請問：根據上述內容，政府與人民對於社會福利應具備何種正確的觀念？  
 (A)推動社會福利是政府的事，人民不須協助也沒有任何責任 (B)民間團體的適時協助可以彌補政府措施的不足  
 (C)政府為了討好人民，社會福利的支出越多越好 (D)我們都繳了相關的費用，應當盡力享用資源以免吃虧
- ( ) 37. 《禮記·禮運大同篇》提到：「故人不獨親其親，不獨子其子。使老有所終，壯有所用，幼有所長，矜寡孤獨廢疾者皆有所養。」這就是下列何種觀念？  
 (A)自由平等 (B)社會福利 (C)民主法治 (D)志工服務

※ 下課鐘響前不得繳卷 第三次定期考查

姓名：

- ( ) 38. 健康與醫療照護是社會福利政策的執行項目之一，下列哪些屬於我國目前實施的健康與醫療照護內容？(甲)宣導「小病在小診所就診，大病到大醫院就醫」的觀念(乙)積極推動國民年金保險制度 (丙)五十歲以上的成人及醫事衛生等防疫相關人員可免費接種流感疫苗(丁)疾病管制署要求入境發燒篩檢站人員如發現疑似感染的旅客，應立即通報該署  
(A)甲乙丙丁 (B)甲乙丙 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁
- ( ) 39. 下列對社會福利政策的敘述何者正確？  
(A)福利服務是協助弱勢者改善生活，所以人民需每個月繳納費用，才能獲得福利  
(B)提供原住民工作機會屬於社會救助  
(C)政府立法規定，所有人民都應參加全民健康保險，促使全民都能平等地享用基本的醫療服務  
(D)政府以工代賑取代直接發放現金的作法，是屬於社會保險的發放方式
- ( ) 40. 「101 年 3 月 1 日起，民眾可至財政部電子發票雲，用手機申請【共通性載具一手機條碼】。於消費結帳時，出示此條碼讓店家掃描，即可索取電子發票，於發票開獎後，至電子發票雲或多媒體服務機，輸入手機號碼或驗證碼，查詢發票是否中獎，系統會主動 E-mail 中獎通知到電子信箱，不僅可以響應環保減少紙張，又有電腦幫忙對獎，一舉數得。」上述內容包含了那些層次的社會變遷？  
(A)器物、制度、理念 (B)器物、制度 (C)制度、理念 (D)器物、理念